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Autovetores e Autovalores

Seja T:V—V um operador linear. Um vetor v € V, v£0, € autovetor
do operador T se existe A € IR tal que
T(V)=Av. ()
Seja M a matriz desta transformacéo em relacdo a base canénica entdo (1)
pode ser rescrito como

Mv=Av
Av-Mv=0
ou ainda
Av-Mv=0
(Al-M)v=0. (2)

Determinar se operador T possui um autovetor v£0 equivale a determinar para

quais valores de A 0 sistema homogéneo (1) tem solucao néo trivial, tal valor

d(; A € chamado autovalor da matriz M (ou seja sera autovalor do operador

T).

e Se ) éum autovalor de M entédo cada solucéo nao trivial de (2) sera o
autovetor de M associado ao autovalor A, ou seja sera autovetor do
operador T.




Autovetores e Autovalores

De acordo com o que ja estudamos
M ¢ invertivel «<» Mv=0 tem somente solucao trivial

logo
(A1-M)v=0 tem solucdo nao trivial < (Al-M) néo é invertivel,
ou seja,
det(Al-M)=0

p(L)=det(rAl-M) e chamado polindbmio caracteristico da matriz M (ou do operador
T)

Exemplo: 42 Questao.|2 pts| Seja T B2 — B2 a transformacio linear definida por
T(r,y) = (5 + 4y, = + 2y),

(a) Determine [T (matriz de T em relacdao a base canonica).

(b) Seja M=[T], encontre os autovalores de M e dé exemplo de autovetores
associados a cada autovalor



Multiplicidade dos autovalores | :

Multiplicidade algébrica

A multiplicidade algébrica dos autovalores indica a quantidade de vezes que um defermi-
nado autovalor aparece como solucdo do polindomio caracteristico.

Multiplicidade geometrica

A multiplicidade geométrica dos autovalores indica a dimensdo do autoespaco associado
a um determinado autovalor, ou seja, a quantidade de vetores na base do autoespaco.

Exemplo

0 0 1
Encontre a multiplicidade algébrica e geométricadamatriz A = | 0 0 1 ]
0 0 1



Autovetores e Autovalores

Teorema: Se A é uma matriz nxn, entdo as seguintes afirmacdes sao

a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)
h)
)

j)

K)

equivalentes:

A e invertivel.

Ax=0 so tem a solucdio trivial.

A forma escalonada reduzida por linhas de Ae I..

A pode ser expressa como um produto de matrizes elementares.
AXx=Db é consistente para cada vetor coluna b de tamanho nx1.
Ax=Db tem exatamente uma solucao para cada vetor coluna b nx1.
det(A)#0.

A tem posto n.

As linhas de A formam um conjunto L.I. de n vetores do IR".
As colunas de A formam um conjunto L.I. de n vetores do IR".
Zero ndo é um autovalor de A.



